

金交所:推黄金衍生品条件成熟

□本报记者 钱晓涵

在昨天举行的第二届上海黄金交易所理事会上,上海黄金交易所理事长沈祥荣在接受记者采访时表示,交易所开发衍生产品的条件已经成熟,在技术上也做好了充分的准备,交易所目前正在等待国家监管部门的审批。

沈祥荣表示,衍生品交易是交易所最基本的一种交易方式,国外同类交易所基本都是采用衍生品交易。我国对衍生品的交易风险比较关注,因此采取慎重的态度。“上海黄金交易所是从现货市场起步的。经过逐步地发展,现在看起来开发衍生产品的条件已经成熟了。”沈祥荣也同时强调,衍生产品的上市需要国家监管部门的批准,“因此我们现在一方面在技术上做好了充分的准备,在人才培养这方面也在做工作;同时我们将向监管部门申报。”

当被问及哪些黄金衍生品明年能够上市时,沈祥荣表示,现在还不行。在国际市场中最主要的衍生品像期货期权,还有像债券、基金这些品种,我们现在都在研究,但是最后监管部门能先批哪个我们就先上哪个。”

在本次中国黄金投资峰会上,黄金衍生品成为了与会人士关注的焦点话题。适合居民投资的黄金产品,要开发场外交易和柜台交易。”

马弘:要降低黄金投资门槛

□本报记者 钱晓涵

上海金融服务办副主任马弘认为,现在中国黄金市场正面临着难得的历史发展机遇。但“要发展中国的黄金市场,首先就要降低居民对黄金投资的门槛。”

“降低投资门槛关键点有两点,第一点是培育黄金投资者,加强现货市场交易的活跃程度;第二点是要在现货市场发育的基础上,不断发展期货交易,也就是周小川行长讲的从商品交易向金融交易转变。这期间要开发

凸现金融属性 黄金市场面临“脱胎换骨”



上海黄金交易所 资料图

□本报记者 钱晓涵

淡化商品属性,强调金融属性,这是记者昨天在第二届中国黄金投资峰会上最深刻的感受。“中国黄金市场需要实现三个改变。一是实现由商品交易为主向金融交易为主的转变,二是实现由现货交易为主向期货交易为主的转变,三是实现由国内市场向国际市场的转变。”早在两年前,中国人民银行行长周小川就为我国黄金市场未来的发展定下了基调,昨天,这“三大转变”再次成为了会议热议的话题。

但到了今天,黄金市场情况已有所不同,与会专家普遍认为,金融体系的深化改革迫切要求黄金市场为黄金的金融属性服务,黄金市场到了要发展的时候。“从国际上的经验来看,我国的黄金交易面临着诸多问题。”上海国际集团有限公司总经理潘清指出,2005年全球黄金市场上,实物交易仅占3%,绝大部分交易都是以衍生品的形式成交,然而在我国,黄金交易还是以实物为主,要解决黄金市场的发展问题,就应该逐步地由商品交易向金融交易过渡。

天股基本面依然疲弱,供应充沛。泰国交易商指出,如果未来数日天气仍良好,那么下周泰国指标3号无烟煤片价格将下跌至每公斤45泰铢(约合1.23美元)。现货市场交投清淡,鲜有交易达成,交易员说海外买家正等待以更低价格购入。泰 RSS3 目前报价 1530 美元/吨。

期指仿真进行手续费下调测试

主力合约成交量持仓量昨创新高

□本报记者 黄蝶

昨日参与中金所 IF0703 和 IF0706 这两张股指期货合约仿真实交易的投资者可能会发现,在当日结算完毕之后,保证金账户余额同自己的测算金额有些出入。这是因为从昨日起,中金所在这两张合约上进行了手续费下调的测试。从昨日起,IF0703、IF0706 合约的手续费由合约规定的 30 元/手下调至 20 元/手。测试完毕后,这两个合约的手续费将恢复至正常水平 30 元/手。

手续费是投资者每成交一手交易,交易所收取的费用。目前,为了让股指期货系统更加稳定,中金所需要针对不同的情况进行测试。11月14日,中金所于收盘后进行了提高保证金水平的测试,保证金

由8%增至10%,目的是演练在特定情况下,交易所提高保证金机制和降低手续费机制是否能正常启动并有效实施。

投资者参与股指期货仿真实交易的积极性越来越高。昨日期指主力合约 IF0612 合约成交量和持仓量都创出了新高,成交量达到了 24.7 万手,持仓量达到了约 7.5 万手,较上一交易日增长了 12.3%。此外,投资者对远月合约 IF0706 的兴趣也突增,合约成交量较上一交易日增加了 135.39%,达到 4.47 万手;持仓量增加了 45.99%,增至 1.6 万手。相关人士表示,按照国际经验,远月合约主要为机构投资者做套期或套保之用,普通中小散户投资者参与近月合约比较适合,股指近一个月的走势更容易预测,并且市场更有流动性。

股指期货合约日行情表(11.23)

Table with columns: 名称, 收盘, 收盘涨幅, 结算价, 结算涨幅, 全天涨幅, 开盘价, 最高价, 最低价, 成交量, 成交量增长, 持仓量, 持仓量增长%

全球市场

盘中跳水

沪股跌破万七关口

昨日上海期货交易所天胶期货尾盘突然跳水,收盘全面下跌。其中主力 0701 合约跌破 17000 元大关,收于 16825 元,持仓减少 3354 手;而主力 0703 合约收盘 17200 元,跌 460 元。各合约收盘价格下跌 280 元至 580 元间。各合约全天共成交 15.17 万手,总持仓 7.89 万手,增 3050 手。

国内金银价格涨跌互现

昨日,国内金银价格涨跌互现,铂金价格继续小幅下跌,成交量大幅攀升。

上海黄金交易所黄金 Au99.95 收盘于 158.93 元/克,上涨 0.19 元/克,共成交 3152 公斤;黄金 Au99.99 收盘于 158.99 元/克,下跌 0.01 元/克,共成交 398.80 公斤;黄金 Au(T+D)延期交易品种收盘于 158.92 元/克,上涨 0.32 元/克,共成交 2912 公斤;铂金 Pt99.95 收盘于 306.89 元/克,下跌 2.28 元/克,共成交 346 公斤。上海黄金交易所白银 Ag(T+D)延期交易品种收盘于 3560.00 元/公斤,下跌 9 元/公斤,共成交 22 公斤。

纽约油价轻微反弹

昨日油价轻微反弹,纽约商品交易所明年 1 月份交货的轻质原油期货价格每桶上涨 5 美分,最新报 59.29 美元。伦敦国际原油期货明年 1 月份交货的北海布伦特原油期货价格每桶下跌 70 美分,最新报 58.88 美元。

美国能源部日前公布的数据显示,在截至本月 17 日的一周内,美国商业原油库存大幅上升 510 万桶,增至 3.41 亿桶,高出往年同期水平。分析人士指出,尽管美国冬季能源消费高峰即将到来,但其商业原油库存增幅超过市场预期,缓解了市场对石油供应的担心。

重要商品现货价格表

Table with columns: 品种, 单位, 11月22日, 11月21日, 比上日(%)

全球主要黄金市场行情

Table with columns: 品种, 开盘价, 最高价, 最低价, 收盘价, 日期

注:以上为结算价 制表:国家发改委价格监测中心

注资止步 1 亿 券商类期货公司徘徊全面结算资格门前

□本报记者 黄蝶

会员资格划分政策不明朗,未来股指期货市场规模难以确定,结算资源可能不足,这三个问题使得目前大部分券商控股期货公司不愿意一步到位成为中金所全面结算会员,其注册资本也因此迟迟没有增到一亿。“先增资到 5000 万看看,不马上到 1 个亿。”一家券商控股期货公司负责人在谈到获得全面结算会员资格问题的时候就这样表示。

5000 万元的积极性也非常高,但是要再增资至 1 个亿时,很多券商都开始举棋不定,有的甚至没有太大的积极性。目前券商类期货公司普遍抱有“走一步看一步”的心态。因为目前中金所会员资格的划分政策不明朗。“按照注册资本金划分会员资格只是划分的其中一个标准。我们建议最重要的标准应该是将来这个会员的客户规模和风险控制的能力。”该位负责人表示,“我们随时都可以增加注册资本金,在政策明朗之后,有目的的增加更好。”

对期货市场的市场规模不确定是阻碍券商增资的又一重要原因。一位刚收购期货公司的券商高层告诉记者,由于现在股指期货合约的乘数提高至 300 元/点,门槛相对

的提高肯定会影响市场规模,排除很多中小投资者,使得初期期指市场的规模不会很大。现在市场上也没有针对中国股指期货市场规模的权威性报告,在没有摸清市场规模之前就增加 5000 万元,从资金的利用率角度来说是非常不明智的。

此外,一些公司还表示,全面结算会员与一般结算会员的区别之一,就是多了一项可以为非结算会员做结算的功能。但是从市场调查的情况来看,很多期货公司都不愿意成为非结算会员,即使只能成为非结算会员,即不能成为非结算会员,也是不愿意让客户资源竞争关系的全面结算会员帮助其结算,因为这其中存在非结算会员的客户资源暴露在给其结算的全面结算会员面前的可能。“何况银行可以做特别结

算会员,为这些非结算会员做结算,非结算会员可能更愿意选择银行。”一家期货公司负责人说,“不光是非结算会员,类似于基金这样的自营会员,同银行有托管关系在,他们也更可能找银行结算。而其他没有期货公司的券商如果要成为自营会员,更不会找有券商背景的期货公司做结算了。”上述人士分析道。

虽然大部分券商类期货公司不愿意让到位成为全面结算会员,但目前还是有平安期货等两家公司愿意尝试。据平安期货公司的相关人士表示,他们还是看好全面结算会员的结算手续费前景。另一些注册资本已增资至 1 亿元的期货公司相关人员则认为,1 亿元也代表了公司的资金实力,有的客户在选择经纪公司时,就比较看中这一点。

资料链接:中金所会员分为非结算会员和结算会员。结算会员具备直接与交易所进行结算的资格,非结算会员不具备直接与交易所进行结算的资格。结算会员按照业务范围分为交易结算会员、全面结算会员和特别结算会员。交易结算会员可以为自营和经纪业务办理结算交割业务;全面结算会员可以为自营、经纪业务以及非结算会员的期货业务(经纪、自营)办理结算交割业务;特别结算会员可以为非结算会员办理结算交割业务。

交易结算会员最低注册资本为 5000 万元,全面结算会员的最低注册资本为 1 亿元,特别结算会员的最低注册资本为 2 亿元。

政策托市 棉花期货静悄悄“绽放”

□特约撰稿 陶金峰

近日,受国家农发行支持棉花收购的政策影响,加之小麦等其他农产品大涨或高

位调整,前期沉寂多时的郑州商品交易所棉花期货终于爆发,最近两日连续大涨,棉花期货将就此拉开一波反弹行情。

日前,农发行总行下发《切实做好当前棉花收购资金供应与管理工作的紧急通知》,要求各有关分行支持新棉收购,严格执行政策,切实做好 2006 年度棉花收购资金供应和管理工作。

该《通知》指出,支持棉花收购是农发行当前的一项重要工作,各分支机构要采取有效措施,支持贷款企业收购棉

花。原则上对于产量在 10 万吨以上的产棉县市,农发行应支持企业设点收购。对已确认的农发行贷款企业资金需求求要及时予以供应。可以说,农发行的资金和政策的扶持对资金面比较紧张的棉花收购企业是雪中送炭,将有力推动国内棉花的收购和价格稳定与回暖。

随着新资金推动,昨日郑棉 705 合约收盘上涨 300 元,报收 14175 元/吨,持仓大幅增加 14622 手至 35866 手,成交 38462 手;其余合约也均上涨 180 元至 280 元不等。

随着农发行贷款发放力度加大,缓解了因其他渠道入市收购资金减少导致的资金紧张状况,棉花企业收购量也有所增加,部分地区棉花的惜售心理有所抬头,等待春节前后的棉花涨价行情。

在这样的背景下,加之目前资金热炒农产品期货,棉花开始补涨行情的可能性很高。尽管如此,棉花消费喜中有忧,反弹不宜过分乐观。

美尔雅期货 网址: http://www.mfc.com.cn 电话: 021-785734493

Table with columns: 品种, 交割月, 开盘价, 最高价, 最低价, 收盘价, 成交量, 持仓量

Table with columns: 品种, 交割月, 开盘价, 最高价, 最低价, 收盘价, 成交量, 持仓量

Table with columns: 品种, 交割月, 开盘价, 最高价, 最低价, 收盘价, 成交量, 持仓量

Table with columns: 合约, 开盘价, 最高价, 最低价, 收盘价, 涨跌, 持仓量

Table with columns: 品种, 单位, 最新价, 涨跌

数据截至北京时间 11 月 23 日 22 时 上海金鹏提供